

SELMECZBÁNYAI HIRADÓ

VEGYES TARTALMU HETILAP.

SELMECZ-BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS-, A F. M. K. E. SELMECZBÁNYAI VALASZTMÁNYA- ÉS A MAGYAR TURISTA-EGYESÜLET SZITNYA-OSZTÁLYÁNAK HIVATALOS LAPJA.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre 8 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor.
Egyes szám ára 20 fillér.

Fel-fős szerkesztő:
KUTI ISTVÁN.

Kiadó és lapfajdos:
JOERGES AGOST.

HIRDETÉSI DIJAK:

Hirdetések megállapodás szerint számítatnak.
Nyiltér díja soronként 20 fill.

Megjelen minden vasárnap.

Elégtétel.

Pár év óta Selmezbánya város közön-ségének majdnem állandóan oka volt fog-lalkoznia aközgazgatás egyik igen fontos tényezőjével, a rendőrséggel és pedig sajnos olyan irányban, hogy a város rendőrsége, különösen rendőrlégénysége nem áll azon a színvonalon, amelyen egy város rend-őrségének állania kell s szóval hogy a közön-séggel szemben brutális, mert ez a kifejezés a legmegszokottabb.

A nagy közön-ség többnyire hallomás-ból szokott értesülni egy és más dolog-ról, hol megbízható, hol megbízhatatlan forrásból meríti értesüléseit s ezeknek alap-ján alkotja meg ítéletét, mely épen ezért nem egyszer nem egészen igazságos. Így volt ez a városi rendőrségről pár év óta lábra kapott híresztelésekkel is, minthogy azonban lapunk szerkesztőségének egyik tagja közel áll ahoz a szervezethez, melyet pár év óta a nagy közön-ség egy nagy része brutálisnak ítél el, egyáltalán nem fogtka a rendőrség pártját, nem akarván úgy föltűnni, mint a kik Cicero pro domo sua szoktak beszélni.

Hogy most e helyen foglalkozunk ez ügygyel, ennek oka az, mert most már nem érthet az a gyanu, hogy megelőzni esetleg befolyásolni akarnók az illetékes forumok ítéletét s a rendőrség érdekében esi-nálhatnánk propagandát s másrészt meg az, hogy elég fontosnak tartjuk arra, hogy nyilvánosan is tárgyaljuk ez ügyet, épen a közjó érdekében, minthogy a közjó érdeke az, hogy a nagy közön-ség bizalommal fordulhasson azokhoz, akik hivatás és köte-lességszerűleg a közrend, a közbiztonság és közcsend fenntartására, megőrzésére van-nak hivatva.

Ez a bizalom pedig csak úgy állhat helyre, s a nagy közön-ség mostani kedve-zőtlen ítéletét csak úgy változtathatja meg, ha részletesen és pontosan ismeri azokat az ügyeket, amelyek miatt előleges kedve-zőtlen ítéletét megalkotta s épen ezért a részletes és pontos ismertetést kötelességünknek tartjuk.

* * *

Az első ügy 1897. évből való, a midőn is Bélabányán idegen medve láncoltatók és belá-bányai munkások verekedtek össze, a midőn is egy medve láncoltató szerb agyonütötteit. A viz-szálat megindult, a tettes kinyomoztatott Simesik

János bányász személyében, de ime a belábányai rendőrbiztos és rendőr is vad alá helyeztetett. Mért? mert tanuk jelentkeztek, a kiknek a hely-beli kir. járásbíroságnál jegyzőkönyvbe vett vallo-másaik szerint a rendőrbiztos és a rendőr is ütöttek, verték a szerbet akkor is, mikor már halott volt és hogy ők bujtották fel a belá-bányaiakat arra, hogy fűssék agyon a szerbet. Igaz, hogy ezen vallomások nem voltak esküvel megerősítve, de hát a kir. ügyészség ily vallo-mások után mást nem tehetett, mint hogy vad alá helyezést indítványozott a rendőrbiztos és a rendőr ellen is, mely indítványt a kir. törvényszék elfogad-ván őket vad alá is helyezte. Mi történt most? A rendőrbiztos, mint tisztviselő állásától feltű-gesztetett és azóta keserves hónapokat él, mert hiszen a nép (— a mely pedig amúgy sem nagyon szereti a rendőrséget —) felhasználta a helyzetet és a hól tehetette meg-meg ragalmazta az ártal-nalul szenvedőt. Az úgy az esküdtbíroság elé ker-ült, a mely vegre most f. hó 22-én este 8 óra-kor fejezte be. A tárgyaláson, a hol a tanuknak már esküt kellett tenni vallomásukra, tényesen kiderült Ballon István belábányai rendőrbiztos és Longauer Antal rendőr ártatlansága és megalla-pítatott korrekt eljárásuk, a mennyiben reájuk nézve meg ítélete sem került a sor, miután a *közvölös voltak szemben eléjtette a vádat*; és csak az igazi tettes Simesik János lett két és fél évi börtönnel ítéltve; de láttuk egyuttal azt is, hogy azon tanuk, a kik a helybeli kir. járásbíroságnál lettek kihallgatva eskü nélkül, és a kiknek ekkori vallomasa alapján lett a rendőrbiztos és rendőr vad alá helyezve, hamis tanuk és a kik az es-kütől mégis csak tartván valamit, a főtargyaláson hamis tanuzásukat módosították, illetve a válot mondták el.

A „SELMECZBÁNYAI HIRADÓ” TÁRCAJA.

Milénka.

— A „Selmezbányai Híradó” eredeti tárcája. —
Irtá: Földváry Miksa.

A hűvös, őszi szél kegyetlenül rázza, zörgeti a kupolás templom festett ablakait, hogy szinte borzadás fut végig az emberen, ha csak rá gondol hogy ismét kimenjen. Pedig benn sines valami kellemes, jóleső melegség, mindazonáltal a metsző szél nem sívít, fútyul a fülünk mellett el és nem varázsol démoni kezzel piros rózsákat kelletlenül a járók kelők arcáira. És ez elég.

Hoh! hirtelen mintegy kobold betolakodik, szétfeszített karra, hogycs könyökkel utat törve magának a feltáruló ajtón, melyen lenék kis leány lép be vele.

Lassan, földre sítve szemét indul befelé és a padsorok legutolsója mellett térdel le. Ütött kopott ruha fedi gyenge testét, bagolyszínű, ócska kendő takarja fejét le egész a derekáig, hogy csupán beesett, sapadt arca látszik ki alóla. Rongyos a cipellője; tán az anyjái volt, mivelhogy arány-talanul nagyobb a lábánál s csak eszozogva-koecogva bír benne járni.

Egész külséjéből leri a végtelen szegénység, a nagy nyomor.

Térdeplő helyzetében egy ideig imádkozik, összekulcsolt kecsői a hidegtől kékre-zöldre csipve,

reszkette szorítja össze és dideregve olykor-olykor belélehel egy kis meleget. De mikor a kiaszott, az énségtől elgyötört, gyenge testben is oly kevés, oly parányi az az eltét melegség, hogyan bírja akkor fázó, merev tagjait feleleveníteni!

Félve, kérve tekint fel mellette, a padban ülő iskolás-társára, bepolyázott, felcifrázott uri leányra, vajjon nem szoríthatna-e neki is egy csepp helyet a padban, hisz a hideg kölapon nem bírja már tovább! Remegő kézzel érinti meg a leány karját. A fruska azonban a helyetti hogy készséggel engedne, dacosan vállat vonog-tja. — Csak nem fog ő ilyen rongyos, piszkos leány mellett ülni!

Csalódottan térdel le újra Milénka és szomoruan imádkozik tovább.

— Hát neki még az Istenkét sem szabad ugy dicsernie, mint a többinek, még itt az ő házában is kölömbösöget tesznek, még itt is érez-tetik vele szegénységét, nyomorúságát! Hát tehet ő róla, hogy szegény és apátlan árva!?

Az elégedetlenséget felváltotta a bátorság. Újból szerencsét próbál.

Erre társnoje felugrik és hetykén, magasra tartott fovel, mely megvetéssel a szemében ott hagyja Milénkát és a tulsó padsor egyikében foglal helyet.

Busan-bánatosan ül le Milénka, megint csak szépen összeszeti kezecekkjét és felemeli ibolya-

kék szemét oda, honnan segítséget és vigaszt vár és imájával vél leesdekelhetni. De torkát ugy fojtja, ugy nyomja valami, szemci meglelnek könyűvel és lassan-lassan peregnek le hideg arcáin. Az elhagyatottság, a nyomorúság szállja meg szívet-lelkét, a megvetettség szomorú érzete csalja ki a keserű könyűket beesett szeméből.

— Nem elég, hogy az utéan, az iskolában mutatják, fitogtatják előtte fölényüket, még itt is lenézik?! Hát igaz akkor a tanítóno szava, hogy Isten előtt mindenki egyenlő?

II.

— Mit csináltál Milénka? Megvátad a kezedet?

— Pszi! Halgass, ne mondd meg édes anyáknak.

De az anyja mégis meghallotta.

— Mikor vátad meg? Mivel? Mutasd.

Hisz már egészen kék, fekete.

— Tegnap este a rozsdás kapával.

— Akkor késő...

Az ásás, a kapálás volt egyedüli szórako-zása, legkedvesebb mulatsága Milénkának. A mikor csak tehet, előkerített egy rozsdás, ócska ást, vagy kapát és órák hosszat babrált, dolgo-zott szorgosan, sietve örömmel.

A kert elősövényének aljában, a luc-csoport tövében ásta a sirokat, temetett, befödött.

Mért éppen sirokat? Tan ő maga sem tudta. Jól eshetett neki, szivesen foglalkozott az elmulás gondolatával, vágyódott tán oda alá, hoj

Igen ám! — de ki kárpótolja azt a rendőrtisztviselőt azokrét a keserves hónapokért, melyeket a hamis tanúk okozta vád folytán átzenvedt, nem lehetne itt ezen hamisan valló tanu urakat elhelyezni oda, a hova őt kívánták a rendőrbiztos — és végül kérdjük nem kellene a tanukat, különösen ilyen terhelésen való tanukat már a vizsgálat alatt az eskü szentségével és fontosságával felvilágosítva oda hajlítani, hogy csakis az igazat vallják? — mert tekintve különösen az esküdt bíróiági intézmenyt, a hol csak tavasszal és ősszel vannak tárgyalások, nem emberietlen és a ma humanus világban nem furcsa az, hogy egy tisztesség, pontos és korrekt tisztviselő egy felében át legyen állásától felüggesztve és legyen kitéve a hozzá nem értők gúnyjának csak azért, mert egy pár ellensége ellene vall a vizsgálatnál azon tudatban, hogy hiszen majd a végválgatáson — ha esküdni kell — majd módosítja a vallomását.

A második ügy a múlt évben júniusban kezdődött a midőn egy éjjel két fiatal ember és a cirkáló rendőrök között tamadt verekedés; — hogyan és mennyire volt megharcolva ekkor a rendőrség: feljelentésekkel, hírlapi cikkekkel és mennyire igazoltak voltak itt a kedélyek, azt Selmecebnán mindannyian tudjuk. Ezen ügy is az ipolysági kir. törvényszéknél nyert befejezést és pedig úgy, hogy a rendőrség ellen a vádat a kir. ügyészség elejtette ellenben a két fiatal ember közül az egyiket a törvényszék vád alá helyezte és a folyó év nyarán megtartott végválgatáson a hatóság ellen elkövetett erőszakért érzékenyen megbüntette.

A harmadik eset a múlt év őszén történt a midőn egy szombati napon beragott cigányok veszekedtek a vasútra vezető országút mentén; az ott cirkáló Lalik György 15. számú rendőrtisztviselő kötelességére híven, a cigányokat csendre intette, ezek szót is fogadtak és a cigánycsoport megindult haza felé, egy igány azonban kivált a csoportból, felvett egy nagy követ a földről, ezzel neki rohant a rendőrnek és ezt fejbe ütni akarta; a rendőr azonban észrevévén, hirtelen kihúzta kardját és ezzel a cigány kezére ütött egy, hogy a cigány keze feje elmeztve a földre esett. A fegyverhasználat indokolt és jogos volt; de hát is akadtak tanúk, a kik a tényállást elferdítve adták elő a helybeli kir. járásbírósnál mint vizsgáló bíróságnál és így az ipolysági kir. törvényszék nemcsak a cigányt helyezte vád alá hatósági közeg elleni erőszak miatt, de a rendőrt is súlyos ténis bűntette miatt. A végválgatás f. hó 8-án volt, a midőn ismét kiderült a rendőr ellen valló tanúk hamissága, a kik közül e miatt egy hamis tanulás miatt vételet a kir. ügyészség által vizsgálat alá, és a rendőrt elégtelt kapott: a mennyiben fegyverhasználatának jogossága megállapított, ellene az ügyészség a vádat elejtette, ellenben a cigányt Lackó András a kir. törvényszék egy fél havi börtönrre ítélte.

nyugodtan, boldogan, zavartalanul pihenhetne. Mit is csinálna ő ide fenn a mióta a gondos szerető apja nincs többé? Annak beczézetése, mindenre kiterjedő figyelme, tanácsa és biztató, édesgető szava úgy hiányzik neki. Hogy hozta minden este a gyümölcsöt, enkről ajándékokat! S most? Most még kenyerre sincs, nincs keresete édes anyjának, de van gond és szükség. Pedig hogy dolgozik, mos, vasal, hogy megyűnknek a mindennapi kenyeret megkeresse.

S aztán neki nem szabad oda járni hová a többinek, ott játszani, örülni, futkosni. Mindenütt lenezik; mindenánnan kiüldözik, hisz foltozott, színehagyott, kopot a ruhája, hisz szegény;

S mindez úgy fáj, oly rosszul esik a Milenka érző szívkeszvének.

Meg a templomban is lám!

— Ugy-e édes anyam ott a fényes égben mindenki egyenlő, szép ruhában jár?

— Igen, igen — biztatja az anyja és gyengéden törli le a verejtéket lázas gyermekének gyöngyöző homlokáról.

— És be szabad ülni nékem is a fényes, aranyos padokba, mint a többi gazdag lánynak.

— Gyermekem, ott nincs sem szegény, sem gazdag.

— Nincs? kérdi tündöve. — Hát akkor nekem is szabad úgy dicsérnem az Istenét, mint a többinek, ott a magas mennyben!

... És örömjongva tapsol kis kacsóival.

A negyedik eset szintén a múlt évben feltűnt; egy vasárnap délután a városi vigadóban munkások bált tartottak, a hol Gyurica Matyas 4. sz. rendőrtisztviselő és Stilla Jozsef 11. sz. rendőr voltak szolgálatra kirendelve. A mulatság szepen folyt addig, a mig Gasparik Ferenc bér-szolga nem jött oda; részeg volt és beleditij fizetése nélkül akart a tanterembe menni; ezt a rendőrök nem akarták megengedni és így a rendőrökhöz fordultak segítségért; Gasparik azonban az őt felszólító rendőrt mellen ragadta és számat leszekítette; akkor a rendőrök közrefogták és be akarták kísérni; ő ellenkezett, rugdosott, ütött, nagy nehezen felhozták a „Hungaria” kávéházig, itt azonban a földre vetette magát és azt mondta hogy: „az Istennek sem megyek tovább” egyáltalán az oda jövő embereknek panaszoita, hogy őt a rendőrök ok nélkül viszik és verik, több rendőr jött oda és a dühöngött megfúkezve bevitték a kapitányságra. A vizsgálat megindult, Gasparik büntessége kétségtelen volt, de a jó ég tudja hovan, itt is akadtak tanúk, a kik képtelen dolgokat tudtak a brutális rendőrökről beszélni a helybeli kir. járásbírósnál és ime Gasparik mellett a rendőrök is vád alá helyezték a törvényszék által. Ezen ügyben a végválgatás szintén f. hó 8. an volt Ipolyságon, a hol a tanúk ismét módosították vallomásait, mert hiszen itt már eskü alatt kell vallani és a kir. ügyészség ismét elejtette a vádat a rendőrök ellen, ellenben Gasparik Ferenc szigorú megbüntetését kérte hatósági közeg elleni erőszak miatt. Csakhogy Gasparik Ferenc érzvén a pecsenye szagát, időközben megszökött és most ország-szerzte köröztek.

Az ötödik és hatodik Frey János 1. sz. rendőrtisztviselő esetei, a kik szolgálat közben lett megtámadva első esethen Borgula Mihály földmives, második esethen pedig Benyo András földmives által, mindkét támadójával szemben fegyvert használt, az első szuronyával keresztül szúrta a másodikát pedig karddal fejen vágta. Ezen esetekben ugyan Frey ellen hamis tanúk nem jelentek, de azért esett erről is sok szó a laikus közönségnél. Ezen két ügy is letárgyalott már Ipolyságon és pedig úgy, hogy a fegyver használat jogossága megállapított és Borgula Mihály és Benyo András vádlottak 3—3 hónapi börtönrre ítélték a törvényszék által hatóság elleni erőszak miatt.

Végül Harrach János 13. sz. rendőr esete az, hogy őt szolgálatközben Lackó András cigány, ugyanaz kinek kezét későbbben Lalik rendőr levágta, tetleg bántalmazta, a miért 2 hónapi börtönrre ítélték.

Előadtuk az újabb eseteket és azt hisszük, hogy az előadottakból, a valódi tényekből a nagy közönség is láthatja, hogy a pár év óta brutálisnak nevezett és ellített rendőrség nem érdemelte meg sem a brutális nevet sem azt, hogy mert kötelességét híven teljesítette, pálcát törjön fölébe az a közönség, a melynek közbiztonsága fölött örökdió teljes erejével.

Végül, kiemeljük egy ezen tárgyalásoknál meggyőződést szerzettünk a végválgatásokat vezető Helmbacher Nándor kir. törvényszéki elnök már régi idő óta általánosan dicsért és ismert kiváló szakértelméről és lapintás és erélyes vezetéséről, dr. Schule Ágost kir. alügyész hatalmas tudásáról, fáradságot nem ismerő munka erejéről és feltétlen tárgyilagosságáról és Dr. Csermák Ernő, ipolysági ügyvéd nyugodt, a tudástól duzzadó az ügybe magát egészen beleelő és a hallgatóságot magával ragadó védő beszédeink kitűnő voltáról.

Halottak napján.

Ninesen, de nem is lehet komolyabb meghatóbb és borzasztóbb pillanata az emberi életnek mint midőn egy szeretett, kedves szemelőnk halálos ágánál tettehetlenül támasztalanul állunk; midőn közeledik a rettenetes válás elodázhatlan perere s mi az egész nagyságában érezzük a fájdalmas veszteséget, melyet a borzasztó haláleset okoz s látjuk azt a nagy úrt, melyet az hátrahagyott!

Mert a halálesetnek annál szívzsgatóbb a benyomása, minél nagyobb az általa okozott erkölcsi vagy anyagi veszteségünk, vagyis minél többet veszítünk ama kellemes érzelmekből, melyeket nekünk az elköltözött kedves személyelete által nyújtott, biztosított. De ettől eltekintve ál-

talában véve csodálatos befolyással bír az ilyen gyászszet az ember kedélyére. Csodálatos világi-tásban lünek föl előttünk minden. A lakás ahol a megboldogult tartózkodott, a tárgyak, melyek birtokait képezték és a melyeket különösen becsült vagy mindnapon használt, kezirásának ismert vonásai stb.: mindezek csodálatosan tekintenek mifelénk s egy fogékony szívben, mely az elköltözött-höz némileg közelebb állott, a legmélyebb fájdalom érzelmét idézik elő.

A halál keltetői szeretetünket s rendszeren kiengeszteli gyűlöletünket.

Úgy hiszem, oly igazság ez, melyhez nem kell sok bölcsészeti magyarázat, sem bizonyítás; hiszen mindegyikünknek szíve lelke diktálja ezen igazságot.

Ugyan kérem gondolkodjatok csak kedves barátomim s barátaim s mondjátok meg, vajlon nem igaz-e, hogy bizonyos személyek iránt szeretetünk tulajdonképen s igazán akkor kezdődik mikor tőlünk elköltözött?

Két bensőleg összekapcsolt szív gyakran csak akkor érzi azt, mily szorosan voltak összekötve, mikor egymástól szakítá el őket a halál, s a hátramaradt fél ezt mely sebének fájdalomán s hosszadalmas vérszón megismeri!

Gyakran meghal az emberrel az iránta való gyűlölet, de sohase hal meg a — szeretet!

A ki született, annak meg kell halni; ez természetes következmény! S mégis minden halálesetnél oly megrendülve állanak az emberek, mintha nem tudnák, hogy e földön mindennek el kell múlni, megsemmisülni, hogy új let fakadjon hamaiból.

A halál csak egyszer jön s mégis az élet minden pillanatában érezhetővé teszi magát. Később tőle felni, mint azt szenvedni.

Nyugtalanásig, félelem, lehangoltásig nem távolíthat el a halált; sőt ellenkezőleg csakisiettetik azt!

Ha az embereknek csak egy része halna meg, a másik része pedig nem, akkor a meghalás kétségbejött szomorúságot s kint rendelése van a halálnak; határt szabni az öregségnek.

Minden embernek végső határa a sír s a halál megalázza a gyarló embert, megalázza a fergeken alól.

Minél közelebb érezzük magunkhoz azt a végső pillanatot mikor egy hideg kéz letöri arcunkról az élet színet és szívünk dobogását örökre elhallgatja, annál jobban érezzük semmiségünket és reszkető lelkünk megtörik a félelemtől.

Látatok-e már, hogy az a haladokló így hogyan törí össze a földi nagyságokat?!

Ah, az a halál a legjobb szónok; mert nem csak megtanítja az embert a hit igazságaira, hanem megtanítja az Isten szeretetére is.

Rettenetes kérlelhetlen bíró a halál! Az étellel ellünik annak látszata, jobban mondva annak közönséges díszítése, dekorációja is; s az emberi élet igazsága rendszeren a hátramaradtok acain olvasható.

Az elköltözötték igazi előnye s erényei, nevezetesen a legszebb s legbarátságosabb erénynek a humanitásnak gyakorlása: még haláluk utáni is érvényesítik értéküket s kedves emléket biztosítanak az elhalt számára.

Oly rövid az embernek földi élete, hogy az a tulvilági életével össze sem hasonlítható, figyelembe se vehető.

Ha kedveseink elhalálása miatt általában emelhető panasz, akkor ez inkább a hátra maradtok érheti s illetheti; mert hiszen ezeket is ugyanazon sors várja, mint amazokat csak, hogy addig a keserű élettapasztalatok okozta fájdalom érzelmeknek még hosszabb sorát át kell szenvedniök, mint aki már elköltözött, a ki mind ezeken már tulesett, s talán vissza se kívánkoz-

nék ismét e földre, hogy a sok bajt szenvedést s keserűséget meg egyszer átélje.

Ha még oly mély s megrendítő a fájdalom melyet kedveseink elvesztésének okozott: ha még oly sok okunk is van panaszkodni az abból keletkezett életviszonyaink változásai miatt: az ész és a bizalom végre mégis élvezet minket a mindenség böles kormányzójához s ez elkerül-hetlenebbé való megnyugváshoz, főleg ha figyelembe vesszük azt, hogy mások is hasonló, vagy esetleg talán még keményebb sorsban részesültek.

Nézzétek csak itt vannak az árvak, kiknek a halál szülei képét sem hagyta hátra — vigasztalás!

Itt vannak családok, melyeket egy pusztító ragályos betegség vagy a háborúnak véres kardja teljesen kipusztított, hirmondónak hagyván csak egy szerencsétlen családot!

Nézzétek itt e magas kora szülőket, a kik kötségbeesve ott állanak egyetlen kedves fiuk ravatalánál, kibén egyedül örömtüket s támaszukat lelhetni remélték aggorkokban!

Lássátok csak e szerető férfit, vagy nőt, a ki menyegzője napján kedvesének elvesztését megtört szívvel siratja!

Nézzétek ott azt az embert a ki először hitvesét, azután gyermekeit, szüleit, barátait, mindent, mindent elvesztett s eltemetni kénytelen volt: s végre e világon maradt egyedül, elhagyatott! Meg többet mutassak nektek? Nem, nem!

És mindezen mély s fájdalmas sebekre van-e valami gyógyító, enyhítő balsam?

Van néha, s ez: a mindenható idő!

Ha tehát idővel egyhül is fájdalmunk érzet: de soha se felejthetjük azt, a mi egykor közel állott szívünkhez.

S nincs is szebb s nemesebb halás ünnepe, nincsen méltóbb emlék, melyet halottainknak emelünk, mint az: ha jó s nemes tulajdonságaikat saját tetteink, s életünk mintaképeül választva, azok szerint cselekszünk, élünk s ily módon emléket tiszteljük.

Cselkó József.

A párisi kiállítás erdészeti csoportja helybeli kiállítóinak kitüntetései.

A magyar erdészet a IX. csoport 48, 50 és 51 alcsoportjaiban volt bemutatva. Ezen kívül még az I. Csoport 5. alcsoportjában az erdészeti Akadémia és az erdőéri szakiskolák gyűjteményes kiállítási helyeztettek el. A III. Csoport 15. alcsoportjába az erdészeti felmérő műszerek s a térképészhez s a területszámításhoz tartozó eszközök s műszerek szorítottak be. A VII. Csoport 42 alcsoportjában szintén láthatók voltak erdészeti tárgyak, még pedig a különféle rovar-, növény- és gomba betegségek gyűjteményei. Végül a IX. Csoport 52. alcsoportja a vadászati és 53. alcsoportja halászati kiállítási tárgyakat tartalmazott.

Ha e különféle csoportokban kiállított tárgyak által nyert kiünneveket olvassuk, látniuk hogy a magyar erdészet rendkívül szép eredményt mutat fel, világos jelölés annak, hogy a magyar erdészet magas fokon áll s ez érdeme a helybeli erdészeti Akadémiának is, mivel a főiskolából került ki a kiállítás legnagyobb része.

A nyert kiünneveket egybefoglalva, az eredmény a következő: **Erdészet:** Grand prix 2; **Aranyérem** 24; **Ezüstérem** 5; **Bronzérem** 40; **Elismerő oklevél** 28. Összesen 125. — **Vadászat:** Grand prix 2; **Aranyérem** 7; **Ezüstérem** 5; **Bronzérem** 5; **Elismerő oklevél** 14. Összesen 33. — **Halászat:** **Aranyérem** 1; **Ezüstérem** 2; **Bronzérem** 2. Összesen 5.

A helybeli m. kir. központi erdészeti kísérleti állomás a grand prix-ot, **Fekete Lajos** m. kir. főerdőtanácsos az **aranyéremet**, **Vadas Jenő** m. kir.

főerdőtanácsos az **aranyéremet**, **Özv. Brandenburg Ferencé** a **bronzéremet**, **Dr. Tusson János** m. kir. erdész és adjunktus a **bronzéremet**, **A m. kir. erdészeti Akadémia aranyéremet**, **Cseti Ottó** m. kir. főbányatanácsos és **Csiby Lőrinc** m. kir. erdőtanácsos erdészeti műszerkerék **ezüstéremet** nyertek a párisi kiállításon.

Végül alább közöljük mindazokat a tárgyakat, melyeket a kitüntetett kiállítók a kiállításon bemutatottak.

1. **M. kir. központi erdészeti kísérleti állomás:**

Fabetegek gyűjteménye. A magyar erdészeti kísérleti ög ismertetése eredetiben és francia fordításban. A kísérleti állomás kiadványai

2. **Fekete Lajos** m. kir. főerdőtanácsos, akad.

tanár:

Fekete-féle tolokás magvető.

3. **Vadas Jenő** m. kir. főerdőtanácsos, akad.

tanár:

A selmecebányai m. kir. erdészeti akadémia története és ismertetője eredetiben és francia fordításban. Erdőművelés tan. Az árvédelmi füzetek telepítése és művelése, eredetiben és francia fordításban.

4. **Özv. Brandenburg Ferencé** asztalos üzlete:

Szűszedhető-, ferdejárható- és selmeci fa-átlatok.

5. **Dr. Tusson János** m. kir. erdész és adjunktus:

Fabetegek gyűjteménye.

6. **M. kir. erdészeti akadémia:**

Az erdészeti akadémia hallgatóinak szabadkézi rajzai. Geom. Szerkesztő és tőrképrajzok. Graphostaticai rajzok és planiméterek. Turbinás vízfűrész mintája. Tomesávi-féle tolgymakk teleklönyhő mintája. Vízi paraszűrész mintája. A „Magas Tátra“ gyöngyvövényei. Jöng-féle forgó eserényekkel ellátott, javított magpergető mintája. Az Abrabányay-féle vízkapu mintája. A Slavoniában divó folyóba földolgozás mintája. A m. kir. erdészeti akadémia kistályai telerdeje üzemtervnek kivonata, tőrkepe és dombortőrkepe. Az akadémia épületének tervrajza és fényképe. Az erdőre káros rovarok gyűjteménye. Gubacs-gyűjtemény. Az erdészeti akadémia tanárainak irodalmi termékei: Nagy Gyula-féle botolaku átláló. Erdőműveléstani, erdőhasználati iparműtani taneszközök és szerzők. Tárgyak az erdészeti akadémia kémiai laboratóriumából. Fabetegek és rendellenes növények.

7. **Cseti Ottó** m. kir. főbányatanácsos s akad.

tanár:

Cseti-féle magyar erdészeti busszola-műszer. Cseti-féle magyar erdészeti mérőasztal.

8. **Csiby Lőrinc** m. kir. erdőtanácsos s akad.

tanár:

Csiby-féle egytetemes mérő és felrakó műszer rajztáblával. Csiby-féle felkötős szögfelrakó műszer. Csiby-féle buszola nélküli szögfelrakó műszer, rajztáblával. Csiby-féle összedagóp. Abrabányay-féle vízkapuszerkezet kőrása eredetiben és francia fordításban.

Színészet Selmecebányán.

A lefolyt hét műsora a következő volt: Szombaton a „**Gyimesi vadérvég**“. Vasárnap: „**Tól leány**“. Hétfőn: „**Aranyvakas**“ másodszer. Kedden: „**Örök törvény**“. Szerdán: „**Asszonyok a házányában**“. Csütörtökön: „**Az új honpolgár**“ (Goldstein Számi.)

Midőn **Csányi Jusztli**, **Gáspár Anna**, **Jeszzenszky Dezso**, **Pelsőzy József**, **Krassóy Sándor** szerepléséről újból elismeréssel szolunk, szívesen emlékezünk meg a társulat azon tagjairól is, a kik újabban érvényesültek a nekik megfelelő szerepekben. Így **Krassóy Erzsébet** kiemeltük azt, hogy az „**Örök törvény**“-ben mint **Marcelné**, életkintve alakításától, meleg érzéssel és szép előadásban fejezte ki az anya fájdalmát, keserűt; jól hang-

sulyoz, átérzi szerepét. **Majorhazy Eszternek** **Ötös Mari** szerepében kitűnően pergett a nyelve, **Zilcey Dorottya**, **Gölya Eulália** és **Dachselmayr Líza** személyében pedig kellő élénkséggel játszott, szerepéből pillanatra se esve ki. **Szabóné Róza** különösen **Palmái Teréza** szerepében tűnt ki, ismétellen kacaglatva meg a közönséget. **Simon Irén** élénk játékával, jó mimikájával jól vált be eddig bemutatott kisebb szerepeiben, mint **Cicelke** kisasszony, vagy mint **Szobaleány**.

E sorok előre becsátása után ei nem hallgathatjuk azt a vélekedést közönségünknek, hogy **Csikj Örök** törvénye magasan emelkedett ki az e héten színhozott művek fölé, mely elismerés a mű belterületi illeti ugyan első sorban, de része van benne az egyes szereplőknek is és pedig kiválóan **Gáspár Anna** művésznőnek, városunk születtének, a ki **Sylvia** szerepét kitűnő alakítással adta, méltó tapsokat arva művészi játékával. Ebben a szerepben érvényesült először a jeles művésznőnk, kiről évek óta oly sok szépet, magasztalt olvastunk társalpaínkban. Pedig ez még nem is az ő szerepköre, mint naívat, saját szerepkörében csak ezután fogjuk láthatni. Kedves megjelenésével, kiváló értelemre valló előadásával, játékával egyszerre megnyerte a közönség tetszését, mely szívesen meltaja mint művésznőt és ezután, bizonyára mint selmécit is, Izéles öltözékeiről sem feledkezhetünk meg, miként egyáltalán a többi női szereplőknek is figyelmet látnak szentelve az öltözék csinososságára, megfelelő voltára.

Midőn még megjegyezzük, hogy pénteken „**H. Bakóci Ferenc fogsága**“ szombaton pedig az „**Arany asszony**“ került szíre és hogy a társulat egy jeles taggal szaporodott e héten, a közönségünk előtt már évek előtti szerepléséről ismert **Pródy Sándor**-ral, Bávoly társulatát melegen ajánljuk közönségünk hathatósabb pérfigetésébe hogy több oly sikerült előadásra tegyük ez által képessé, mint a miyent az előző héten és a múlt hét elején élveztünk.

HIREK.

— **Személyi hírek.** **Lilla** Antal kir. járásbíró a múlt héten rövid szabadságra Trecsénbe utazott. Tavólléte alatt **Erdély** Gyula aljárásbíró helyettesíti.

— **Boltizár József jubileuma.** Esztergom városa fényes ünnepet ült e hó 24-én, **Boltizár József** püspök szentelésének 25 éves évfordulóját. Az ünnepelt főpap hozzánk selmecebányaiakhoz is közel áll, tizenkilenc éven át volt plébános, azután egy cikluson országos képviselője a városnak s ez idő alatt hű fia is volt Selmecebányának, aki elévülhetetlen érdemeket szerzett s örök hálaora kötelezett minket selmecebányaiakat. 1856-ban kapta a selmecebányai plébániát. Ide igen nehéz időben érkezett, mert a patronatusi jogok miatt a város és egyházi hatóság között éles viták támadtak. Az ő tapintatának lehet különösen köszönni, hogy a meghasonlás rövid idő alatt véget ért. Egy másik vis áy elintézése is az ő érdeme. A jozsultak rendjének eltörlése után a jozsultak selmecebányai részainak egyik részét kapta a plébánia, másik a főgimnázium alapja lett, a harmadik pedig a vallásalpa olvasztatott be. E részek kiválasztása sok bonyolalomra szolgáltatott okot és ismét **Boltizár** kezének kellett közbenyulni, hogy a viszályok elsimuljanak. Kevesen tudják ma már azt, hogy ő mentelte meg Selmece város részére az erdészeti bányászati akadémiát. Mikor 1858-ban Thun miniszter Bécsbe akarta azt szállítani, **Boltizár** egy deputáció élén Bécsbe ment és ott **Albrecht** főherceg segélyével audienciát kapott a királynál. Itt előadta Selmecebánya város panaszaát, és az akadémia megmaradást régi helyén, ilyenformán **Boltizárnak** köszönheti nemcsak Selmece-

bánya, hanem az egész országot, hogy ez intézményt nem vitték át Ausztriába. Sok érdeme van a város leány nevelése körül is. Az általa behozott apácák kezébe tette le a leánynevelést, amely azóta örvendetes fejlődésnek indult. Selmece város annyira megszerelte népszerű plébánosát, hogy 1873-tól országgy. képviselőjévé választotta, s mint ilyen, a füzüdi utas Sennyei párhöz estafizkolt. Az érdekes férfiut huszonöt éves püspöki jubileuma alkalmából Selmecebányáról is többen üdvözölték és Szilnyai József kir. tanácsos, polgármester, Podhragay Pál prépost-plébános és Ács József v. pénztáros, kath. egyház gondnok résztvettek az esztergomi ünnepeken is.

— **József főherceg és a F. M. K. E. A Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület** részvétét fejezte ki József Főhercegnek, az egyesület védnökének, abból alkalomból, hogy a főherceg belesét érte. A beleg főherceg nevében *Unterauer* József udvari tanácsos a következő leviratban válaszolt a részvét-nyilatkozatra: „Múltaságos *Thoreau* Vilmos cs. és kir. kamarás úrnak, a F. M. K. E. elnökének, Nyitra. Szíves részvétüket O. Császari és Királyi Fensége halásán köszöni *Unterauer* udvari tanácsos.”

— **Elismerés a muzeum létesítéséről.** Fraknói Vilmos a muzeumok és könyvtárak országos felügyelője nagy örömet kélt levelet intézett a napokban a város tanácsához. A város tanácsa ugyanis nem régen felterjesztette hozzá a városi muzeum léttáról, amelyből örömmel értesült Fraknói, a jeles történész arról, hogy Selmecebánya milyen érdekes és becses muzeumi tárgyakat őriztet meg és gyűjtött most össze. Elismerésének adván kifejezte a város e nemcs kultúráis működéséről megígéri, hogy a muzeum fejlesztése érdekében mindent el fog követni s különösen közbéjár a helygüt és közoktatásügyi minisztereknek, hogy a város egyik legnépibb épületének az óvárnak szívesen restaurálását államköltségen melletti vegyék munkába. A múzeum örömmel hozza a nyilvánosság elé ezt a Selmecebányára nézve igen örvendetes dolgot, elismerésnek kell kifejezést adnunk *Reiter Ele* városi levéltáros iránt is, aki nagyon rövid idő alatt igen nagy munkával berendezte s jó formán megteremtette a muzeumot s olyanná tette, hogy ma már egyik legnépibb látványosa a városnak.

— **A F. M. K. E. a magyar iparról.** A Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület, mely Magyarország felső megyéiben egész erejével terjeszt a magyar kultúrát, nemcsak iskolákat, kisdudóvokat, nép- és ifjúsági könyvtárakat, dalosköröket alapít, de szolgáltatást tesz a magyar iparnak is. Tízenny törvényhatóságra kiterjedő hatáskörében hazafias lelkesedéssel munkál közre, hogy kiszorítsa a magyar korona területéről az idegen iparcskéket. Ezáltal a magyar gyűjtőnek csinal propagandát. Szerződésre lépett a budafoki Unió Magyar Általános Gyufagyárral, hogy F. M. K. E. gyűjtő elnevezéssel, Magyarország egész területén, magyar gyártású u. n. svét gyűjtőket hoz forgalomba. Az új gyűjtők igen tetszetős külsejűek, s a magyar gyűjtőiparnak teljes versenyképességet biztosítanak a külfölddel szemben. Negyfele gyűjtő van: szalon és gazdasági használatra s egy-egy kisebb zsebszáktánya dolmányzók és utasok céljaira. A F. M. K. E. gyűjtők a napokban jelennek meg a közforgalomban. Aki ezeket a gyűjtőket veszi és fogyasztja, nemcsak a magyar ipart, de a magyar közművelődés érdekeit is előmozdítja, mert a gyár a gyűjtők jövedelmének 5%-át a F. M. K. E. kulturális céljaira ajánlotta föl. Kérjünk, követeljük, fogyasztszunk tehát mindenütt F. M. K. E. gyűjtőt.

— **Eljegyzés.** Marek László m. kir. vasgári mérnök, tart. hadnagy, libetbányai helyettes kohó- és bányafelügyelő, Marek Antal polgártársunknak fia, eljegyzte Prókay Zsófiát Sáros-patakon.

— **Középiskolai miniszteri biztos.** A felkezelet középiskolák látogatásával s azokban az alant felügyelet gyakorlásával évről-évre a vallás- és közoktatásügyi miniszter szokott megbízni egyes kiváló tanterfiakat. Az idei iskola évre a selmecebányai leánytanár nézve *Dunay Ferenc*et bízta meg.

— **Halálozás.** Özvogy Stanga Jánosné szül. Rennerdorster Katalin halt meg a múlt hét szerdán 87 éves korban. Az agg urnól kiterjedt rokonság gyászolja s ezek közt Marschalkó Gyula kereskedő, városi főrendhátsági biz. tag. Temetése pénteken volt nagy részvétel mellett.

— **A városi muzeumnak újabb ajándékozta.** Horváth Jozsefné urnó egy régi asztalt, 10 drb. aulat és 10 drb. karniót gombot, egy régi edzőasztaltól; Winterstein Bernát II-ik József altárho áttörése alkalmára vert ezüst emlék érmet. — Ezen felül Horváth Jozsefné urnó, tulajdonjogának fenntartása mellett, átengedni volt szíves több drb. igen szép, régi kőcsészét. Fogadják a muzeum vezetőségének köszönetét ez uton is. A muzeum egy a városháza padlásán talált mult századbeli ointáblával is gyarapodott.

— **Balek-bál.** Az első éves akadémiái halgatók a hagyományos balek-bált az idén is megtartják. Az érdeklődés az idei első bál iránt város szerete sőt a vidéken is igen nagy, ahol e szerinl Selmecebánya és vidékének szépet fognak egymással találkoztat adni, s a hol bizonyára a jó hangulat és jó kedv sem fog hiányozni, mivel reméljük, hogy az idei balekban nem fognak semmi tekintetben hátra maradni előzőik mögött, s így az ott megjelentek egy kellemesen eltöltött este emlékével fognak tavozni, amál is inkább mert az ügybuzgó rendezőség mindent elkövet a bálnak jó sikere érdekében. A kik meghívót nem kaptak de arra igényt tartanak forduljanak Fluk Adam bál elnököz Dóak Ferenc utca 21. szám I. emelet.

— **A szegény iskolás gyermekek részére** a feljött heten a kö elkedő adományok érkeztek a rendfőnökhöz: u. m. Riedl Alajos, kegyesrendi újgy. házióntól 4 korona közspenz és 7 drb. ruhánemű, Krausz Kálmántól II drb. ruhánemű.

— **Halottak emlékünnepe.** A jövő esztőlők azoké, akinek ma csak emléke ő, azoké a kedveseinké, akik örökre elkölöztek földünk, abba jobb világba, ahonnan nincsen visszatérés. Ki az a boldog vajjon, akinek senkije ne volna kinn a hideg földben, akit ne vonzana jövő esztőlőkön ki a temetőbe egy-egy sírdomb, halom, amely alatt alszik örökre egyik-másik szeretett kedvese. Kevesen vannak bizonyára akiknek nem a szomorú visszaemlékezés napja a halottak napja. Egy napra zajosok élénkek lesznek az örök nyugalomban esendes helyeik a temetők, a kopár sírhantokak is felvirágoznak, kivilágítják, s a novemberi hideg földre sok forró könnyesep hull azokért, akiknek oda lenni már nem fáj semmi.

— **A függöny legördült.** . . . Az oly hírtelen elhalt Bárdy Lajos volt szingizafatónak mult vasárnap délután volt a temetése. Utolsó útjára sokan kísérték el zegony Bárdy Lajost. Mielőtt a gyász kocsira tettek volna, Jeszenszky Dező színművész mondott meghatóan megható búcsú beszédet pályatársai nevében. A résztvét könnye sok szemmel elhomályosított e beszédre, mikor a Balogh Laci hegédűjűbb panaszosan, busan felsírt a *Szomorú fűz hervadt ága* keserű, szomorú nótá. A különben megázosan egyszerű koporsón két koszoru is volt. Egyiket színtársain adták a pályatársnak, a másik a magyar színűgynek leglényesebb barátja Selmecebányán, gyönyörű babékoszorut, nemzetiszínzalagot s föllírtat! A függöny legördült, vége a tragédiának.

— **Agyonlőtte a feleségét.** Benkó János asztalossegéd a mult szerdán délután véletlenséggel agyonlőtte fiatal feleségét, akit csak az év elején vett el. A szörnyű eset a következőkép

történt. Benkó János, aki a szintársultnak jegyzője is, a keddi előadásához, az Örök törvényhez, egy revolvert kért kölcsön, amely fölvette. A szintársult előtt szerencsére kiszedte a fölvé. nyeket a revolverből, azután azonban újból megföltötte azt, hogy másnap úgy vigye haza, amint kapta. Szerdán délelőtt sok dolga volt s nem tudta hazavinni a kölcsönkért revolvert s lakásán az asztalra tette ki. Ebéd után feleségének egy barátja és öccse is együtt volt velük lakásukon, mikor Benkó beszélgetés közben felvette az asztalon levő revolvert s azt hol a leány, ho pedig felesége felé tartva játszott azzal. Egszer csak elsült a revolver s alig egy lépésny távolaságról a fiatal asszony homlokába hatolt a golyó. Az asszony rövid szenvedés után meghalt. Az azonnal megjellett vizsgálók kiderítette, hogy valóban csak gondatlanság volt a szegény asszony halálának okozója. A legszerencsétlenebb a fiatal férj, aki vigasztalhatatlan, hogy szeretett fiatal feleségének életét kioltotta.

— **Lövészet.** Folyó hó 21-én megtartott Olik fele emlék lövészet az I. díjat egy szeg. lövészre Seidel Agoston a II. Lila Antal és a III. Látassy Béla egy-egy negyese nyerte. Negyett lött még Lila Antal és Seidel Agoston 2—2.

— **Thea-estély.** Az ág. hitv. evang. nőgyűlet folyó év november hó első felében fogja rendezni első theaestélyét.

— **A tarnóci megkövesedett fa.** Tuzson János dr. erdész akadémiái djunktusnak egy igen jeles tanulmányát olvasta föl Magócs-Dietz Sándor a Magyar Tudományos akadémiának e hó 21-én tartott természettudományi ülésén. A tanulmányt nagy érdeklődéssel s elismeréssel fogadták a természettudósok, mert oly kérdést old meg, a melylyel már régidő óta foglalkozik a tudós világ, amelyet azonban eddig elé megfejteni nem sikerült; a tarnóci megkövesedett fa faji jellemének meghatározását. Öszintén gratulálunk Tuzson János dr.-nak a tudományos pályán való e kiváló sikeréhez, mely siker a fiatal tudóst bizonyára csak sarkánál fogja komoly törekvéssel megkezdett pályáján.

— **Tánemultság.** Az ág. hitvallású evangélikus templom felszentelésének emlékére november hó 4-én tánemultság lesz a városi vigadóban. Beleptijegyek ára: Személyjegy 1 korona, családjegy 3 korona. A multság tiszta jövedelmét az okona alap javára fordítják.

— **Akadémiai vadászat október 21-én.** Kellemes őszi nap volt. A vadászat a Selmecebánya sz. kir. város, és a m. kir. államkincstár tulajdonát képező Volarszka és Lörinetanya erdőrezsékben tartatott meg. Összesen négy hajítás rendeztetett. A két első kizárólag hajlókkal, a két utóbbi hajlókkal és taesók ebekkel hajtatott meg. Az első hajításban felveretett I drb. ózbak, 2 drb. suta, 2 drb. nyul, 1 drb. róka. Az ózbak nem került eső elé, a suták a vadászvonalot sertellenül átboesájtattak, mert az ózsutára való lövés a vadtenyészés tekintetéből 20 korona büntetés terhe alatt tilos. Egy drb. rókát Turék János II. éves erd. ak. hallgató és I drb. nyulat lött. A második hajításban felveretett 5 drb. nyul. Ezek közül 2 drb. nem került eső elé, két drb. elhibázatott, egy dbot pedig Krivanek Ferenc II. é. erdész akad. hallgató ejtett el. A harmadik hajítás nagyon érdekes volt. Felveretett ugyanis benne 1 drb. vaddisznó 5 drb. malacsal, 1 drb. ózbak 1 drb. ózsuta, 3 drb. róka 1 drb. nyul és mintegy 10 drb. eszázarmadar. A vaddisznó nem került eső elé. A malacok közül három drb. eső elé került, s mindhárom elhibázatott. Hasonló szerencsés sorsban részesült a többi vadak is I drb. eszázarmadar kivételével, a melyet Gőndör Béla III. é. erd. akad. lött le. A negyedik hajításban 2 drb. ózsuta, 2 drb. nyul és 1 drb. róka veretett fel. Eselt egy drb. nyul. Lőtte Gőndör

Béla III. é. erd. ak. hallgató. Részt vett a vadászaton 24 puskas, 18 úri és 15 paraszt hajtó.

— **Az özvegy tehene.** Özvegy Florek Jánosné belabányai lakosnak egyetlen tehénét a múlt hétfőn éjjel valami szivtelen tolvajok ellopták. Az özvegy sírva tolt panaszt másnap korán reggel a nagy csapásról, amely őt érte. A rendőrség azonnal megindította a nyomozást s az eredményre is vezetett, mert a tehén megkerült. A tettesek kiletét ez ideig nem sikerült még megállapítani, mert azok, mikor a rendőrség nyomom állvotta őket, ezt észrevéve a tehén elengedték s az erdőbe szaladtak be. Az özvegy különben nem sokat törődik a tolvajokkal, örvend, hogy meg van az ő piros-tarka tehénkéje.

— **Magyar paizs** címen Zalaezerszegen új lap indult meg, a mely célul tűzte ki az iparvédő mozgalmat pártolni s a szövetkezési eszmét terjeszteni. Az első számban Bartha Miklós, Jászai Mari és Harmat Lujza is írt. A lap állandóan közli a magyarországi gyárakat, nagyobb iparosokat és kereskedőket. Hetenként legkevesebb nyolc oldalon jelenik meg Borbély György zalaezerszégi főgymnáziumi tanár szerkesztésében. Előfizetési ára egész évre 4 korona.

— **Felfüggesztett főszolgabíró.** Horváth Béla Hontmegye főispánja Szlavay Pál báti főszolgabíró hivatali rendellenességek miatt állását felfüggesztette és ellene fegyelmi vizsgálatot rendelt el. A felfüggesztés tartamára a hivatal vezetésével Nándory Pál szolgabíró bízta meg.

— **Nem szűtséges** a padló bemozolásával a tavaszig várni, hanem gondoskodhatunk arról az Eisenstedter-féle Linoleum padló zomane segítségével a hideg évszakban is, mert az a legnagyobb hidegben nyitott ablakok mellett is gyorsan szárad. Kérjen mindenki törvényesen bejegyzett „vaslovag” védjeggyel.

— **Osztálysorsjegy-érdekelteknek.** A „Nemzeti Pénzváltó Részvénytársaság” Budapesten (Gizella-ter, Haas-palota) az ország legnagyobb osztálysorsjegy-eláruló helye, jelentékeny előnyökkel és messzemenő biztonságot nyújt. Az intézet sorsjegyeket eredeti áron (utanvétellel is) küld szét teljesen költségmentesen. Ezen előnyökkel fogva az intézet sorsjegyei a leggyorsabban fognak el: ajánlatos tehát, hogy a megbízásoknál előbb az intézethez beküldessenek.

NYILT-TER.

(E rovat alatt közöltékert nem felelős a Szerk.)

Selyem-damaszt-ruha 9 frtról

feljebb — 12 méter! póstaber és vámmentesen szállítva! Minták póstafordultával küldenek; különben fekete, fehér és színes „Henneberg-selyem” 45 krtról 14 frt 65 krig méterenkint. 4

Henneberg G., selyemgyáros (es. és kir. udvari-szállító) **Zürichben.**

HIVATALOS RÉSZ.

Selmecebányán az erdészeti albizottság 1900. évi ápril hó 10-én tartott ülése alkalmából felvett jegyzőkönyv kivonata.

2 Targy. A kir. erdőfelügyelőség 456—899 számú miniszteri utasítás folytán intézett megkeresése, mely szerint a karácsonyfákul szolgáló fenyőfákak mindinkább terjedő eltolvajlásának és csempészésének megakadályozása, s e végből a piacokra szállított fenyőfákakul jogos szerzésének ell. nörizhete céljából az 1879 XXXI l.-c 115 §-ában foglalt kivételes intézkedések a város területén élelbe léptetessenek.

Határozat.

Nemcsak a kir. erdőfelügyelőség által jelzett indokok, de azon általános ismeretes tény folytán is, hogy a karácsonyfákul eladalmi szokott fiatal fenyők kivágása sőt nagyobb ily fákakul is megsonkítása állal elkövetett károsítások évről-évre nagyobb mérvet öltenek, az ily kihágások korlátozása az erdővédelem szempontjából mulhatlanul szükségessé válván, m. kir. belügyminiszter urhoz felterjesztés határozatott intéztetni, a

felett hivatolt törvénycikkben foglalt kivételes intézkedéseknek váro unk egész területére való élelbeletése iránt, mely szerint a szoban forgó fűcskák eladása és vétele, csak azon föltétel alatt legyen eszközölhető, hogy az eladó az eladói szandekolt erdőtermék jogos szerzését annak a községi előjáráság által láttamozott bizonyítványával igazolja, kítól az erdőtermékét szerezte.

Ezen határozat a város hivatalos közlönye utján közzéleendő, minden városrészen a rendőrbiztosok által 8 nap alatt kihirdetendő azzal, miként ezen határozat minden érdekelt által a kihirdetésétl számitott 15 nap alatt a belügyminiszterhez felebbezhető.

Jelen határozat az idézett törvényszakasz értelmében a törvényhatósági épületnek a határozatok kifüggesztésére szolgáló helyen 15 napon át kifüggesztetni s ezen idő eltelte után kihirdetési zaradókul éllátva az esetleg beérkezett felebbezésekkel együtt m. kir. belügyminiszter urhoz felterjesztési határozatott.

Kmf.

Kiadta

Sztancsay Miklós s. k.

Szinyai József

erd. alb. jegyző.

kir. tan. polgarmester.

Hirdetmény.

Selmeceb-Bélabánya szab. kir. város rendőrkapitányi hivatala részérőlezennelel felhivatnak mindazon 1880. 1879. és 1878 évben születelt hadkötelesek, kik az 1901 évi ujonozás alá tartoznak, miszerint illetékes hatóságainak megküldendő bejelentési kivonatok szerkeszthetése végett **f. évi november hó 30-ig e hivatalnál jelentkezzenek.** Selmecebányán, 1900. évi október 27.

Krausz Kálmán,
rendőrfőkapitány.

5691./1900. szám.

Hivatalos árverési hirdetmény.

A közadóhatalékok fejében lefoglalt következő zálogtárgyak Selmecebányán november hó 3-án és 10-én delután 3 órakor nyilvános árverésen el fognak adatni és pedig, butorok, ágy-nemű, ruhanemű, szarvasmarhák, lovak, kocsik zongora és billiárd asztal.

Selmecebányán, 1900. évi október 26-án.
Városi adóhivatal.

Az anyakönyvi hivatalok bejegyzései.

1900. október 18-tól október 25-ig.

Kihirdetés.

Sorszám	A kihirdettek nevel.	Lakóhelye.
1	Zdravil Alajos	Selmecebánya
	Számel Anna	"
2	Pinka Imre	"
	Suba Teréz	"
3	Lupták József	"
	Gonda Mária	Korpona
4	Neuschl Ignác	Hegybania
	Hromátka Mária	Selmecebánya
5	Szalay M. klós	Zólyom
	Petrovics Anna	"
6	Coplák Mihály	Hegybania
	Ocsenas Mária	Selmecebánya
7	Bucsek János József	"
	Pata Anna	"

Házasság.

Sorszám	Az egybekeltek nevel	Lakóhelye
1	Repický István	Berencsfalu
	Csunderlik Anna	Selmecebánya
2	Csunderlik János	"
	Rabják Cecilia	Steffultó
3	Strikula Károly	Selmecebánya
	Kutner Mária	"

Születés.

Sorszám	A szülők neve.	A gyermek neve	Lakóhelye.
1	Obernauer János	leány	Selmecebánya
2	Spiska Mária	"	"
3	Holvay Károly	leány	"
	Murgacs Anna	"	"
	Hromada János	leány	Banka
	Strba Katalin	"	"

Halálozás.

Sorszám	Az elhunyt neve.	Kora	A halál oka
1	özv. Puchovszky S.	67 é.	szerviszívbjav
2	Andrez Vilma	19 h.	vörheny
3	Jakubovits Bard L.	45 é.	agyszélhűdés
4	Ilesik Anna	28 é.	tüdővész
5	özv. Stanga Jánosné	87 é.	végelgyeng.

Hirdetésok.

KAISER MELL-BONBONAI

minden köhögés elleni szert felhivalmak
2650 közjegyzőleg hitelesített
bizonyítvány tanusítja a
biztos sikert köhögés, rekedtség,
hurut és elnyálkásodasnal.

Egy csomag ára 20 és 40 fill.

Kapható:

Márkus M.

ezekrástásban (Alapítottott 1830.)

Selmecebánya

Deák Ferenc-utca 9/5. saját ház.)

Van szerencsem a n. é. közönségnek tudomására hozni hogy **november 1-étől a Clement-féle házban, 11/3. sz. lévő fűrdőt a massage és**

Hideggyógykezelésnek

rendeztem be.

Meleg tükörfürdők is állnak rendelkezésre és a masszozas kívánatra lakoson is teljesítettik. Kegyes párlfogásot eszedez.

Kivaló tisztelettel

Kucsera József.

Kiadó.

Egy csinosan butorozott

száraz, világos szoba

november 1-re az Ocsovszky-féle házban.

Az Erzsébet-utczai Eichel-féle házban 2 szoba s előszobából álló udvari emeleti lakás november 1-től

kiadó.

144. szám 1900 évi.

Papir szállítási hirdetmény.

A selmecebányai m. kir. bányaitagatosági könyvmdának az 1901. év folyamán megközelítőleg 185 új rizsma (1000 ives) különféle nagysagu és minőségű papírra lesz szüksége, melynek beszerzése céljából árleltés hirdettetik.

Az ivenként egy koronás bélyeggel ellátandó írásbeli zárt ajánlatokban világosan és határozottan kijelentendő, hogy ajánlattevő a jelen szállítási hirdetményre vonatkozó általános és részletes feltételeket ismeri s azokat magára nézve kötelezőnek elfogadja.

Az ajánlattal árok az ajánlatban számokkal és betűkkel világosan kiírandók, és az ajánlat hoz az anyag értékének 5%-a bantápnézül esatolandó árak keszpezenben, akár biztosítékul elfogadható értékpapírokban.

A kellően kiállított és felszerelt ajánlatok folyó évi december hó 10-ig ajánlat papírszállí-

